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Gvozdilin — „...mai deşfept decît Rockfeller" 
mA uclde cu arma artei tale pe duşmanul 
socletăţll... înseamnă a arata spectatoru-
lui ìntreaga esenta sufleteascà a acestuia, 
toate izvoarele sì resorturile comportarli 
lui sociale negative..." 

K. S. Stanislavskl 

Gvozdilin, capdtalàstul din A treia, patetica, nu este pr imul iticălos cu care mă 
întîlnesc în dramaturg ia contemporană. Ultima da ta a m da t de fadmosul Bue-
san in Ultima ora de Mihail Sebastian. Bucşan fi Gvozdilin fac par te din aceeaşi 
familie rapace, avida de aur , farà scrupule, egoista pina la cr imă şi văduvă 
de sentimente umane. Numai că nu au activât în aceleaşi condiţii istorice, viaţa lui 
Gvozdilin put înd fi privi tă ca o pref igurare a vieţii celuilalt. 

Mijloacele moştenite de la Bucsan nu rni-au ajutat să-1 cunosc pe Gvozdilin, 
caci e o mare deosebdre psihologică în t re ed, tctuşi : prdmul stăpîneşte soedetatea în 
care trăieşte şi nu are nevoie de p rea mul t efort intelectual, pe cita vreme Gvozdilin, 
fiind constrîns a trai in panica, într-o societate care-1 domina, ameninţ îndu-i însăşi 
respiraţia, e nevoit să gîndească cu fervoare, să analizeze, să studieze cu toate lăm-
pile minţii aprinse, taotica de luptă a genialului său adversar , omul comunist. Spre 
deosebire de Bucsan, care nici măcar nu studiază viaţa lui Alexandru eel Mare, 
Gvozdilin navighează cu prudenţă, citeşte tot, disoursurile lui Lenin, hctăr îr i le Con-
gresului, decretele, articolele politice şi economice, pent ru a putea prevedea din t imp, 
ca la şah, viitoarea mişcare a adversarului său, tactica de luptă a marelui Lenin. 

Dacă pe Bucşan 1-am sezisat repede, fiindcà între cele două războaie 1-am iz-
bit cu cotul deseori, cìnd se s trecura absent de suflet pr in mulţ ime, n-am putu t însă 
intra uşor în pielea lui Gvozdilin, fidndcă îmd lipsea ceva, d int ru ìncepiut : „cultura" 
lui politica. Cìnd Gvozdilin conclude că „Nep-ul este un ospăţ pe t imp de edurna", 
st îrnind admira ţ ia lui Lenin pentru perspicacitatea neaşteptată a aceskii „capitalist 
remàrcabdl de deştept", mi-am dat seama că t rebuie să fac un ocol m a r e cu perso-
najul meu, să studiez cu el, ca un învăţăcel, tot materiialul, politic, economie şi de 
istorie al t impului in care trăieşte în pdesa lui Pogoddn, din prirnăvara lui 1922 pînă 
în tragicul ianuarde al anului 1924, cìnd dndrna lui Lenin încetează să mai bată. 
Drumul acesta îmd e ra necesar, pent ru că Bucşan nu mă îrrvăţase ce era Nep-ul. 

*** 

Ca să ajung la desociperirea integrala a personajului, a m ales calea întoar-
cerii în t imp, căutîndu-i semnul de recunoastere, „miezul" lui. Semnul part icular 
care dernască interpretului, personajul, 1-am descoperit în scena dintre Lenin şi 
Feodor Diatlov, care-i sp^une ca la el în cur te „un capitalist a fugit de Nep...". 

DIATLOV : ...Mi-a spus^) în faţă : „Nep-ul vostru e un ospăţ pe t imp de 
ciumă. Şi cu toate că Lenin ne-a asigurat că Nep-ul este ceva serios şi pent ru multa 
vreme, totuşi şi voi comuniştii sînteţi ceva serios şi pentru multa vreme". 

LENIN (vesel): Şi a fugit! Bravo! Capitalisti deştepţi sînt puţini . Experienţă 
au, cunoştinte cu duiumul, d a r min te nici un pie. Pe c ìnd asta e deştept foc. Girici, 
ce a înţeles ? 

DIATLOV : Că Nep-ul este doar un scurt răgaz. 
LENIN : Nu asta. Pot sa fac prinsoaire ca nu. A lîoţeles că bolşevicid şi-au în-

œ t a t retragerea. Aicd e olenciul. Răgazul nu înseaimriă ndrnic; răgazul poate să se 
schimbe într-o înfrîngere, în t r^) cedare totală de pozdţie, într-o pdedre. Pe cìnd el a 
văzut că retragerea s-a terminât şi că n -a re ce astepta. E un capitalist remarcabil 
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de deştept. L-aş expune în Muzeul Revolutiei. Ca' să vadă lumea un capitalist rus 
isteţ, mai deştept decît Rockfeller. 

Am citât acest dialog, pentru că eu îl socotesc nu numai cheda cu oaire am dez-
legat mintea personajului meu, dar şi pentru că el conţine însusi „clenciul" piesei 
A treia, patetica. 

*** 
După îneheierea celui de al X-lea Congres al Partidului Bolşevic, Lenin a di-

rijat lupta ìmpotriva capitalismului pe tărîm economie, deteriminìnd acea perioadă 
care, ìn istoria politica a U.R.S.S., a luat numele de N.E.P. Era s inguracaledease 
ìnlocui politica comunisrnului de război printr-o nouă politica economica, cores-
punzătoare noilor condiţii istorice, ìn care acordarea libertăţii comerţului ducea la 
o minima şi neesenţială ìnviorare a capitalismului, dar neprimejdioasă atîta timp 
cît conducerea politica şi pîrghiile de comanda ale economiei statului erau ìn mìinile 
clasei muncitoare. Evident, duşmanii dinăuntru au créât diversiuni şi au încercat 
a cultiva sămînţa neîncrederii în politica Nep-ului. Acestea sînt condiţiile istorico-
politice in care Gvozdilin se reîntoarce, îsi dezgroapă comoara, iîşi abandonează a 
doua oară fata, farmecelor ei personale, şi se strecoară peste granita cu concursul 
favorabil al îrnprejurărilor. Cum a izbutit? Fiindcă a fost — cum spune Lenin în 
piesă — „un capitalist rus, isteţ, mai destept decît Rocklfeller", care, analizînd eu 
grijă tactiea noua de luptă a partidului, a înteles că rnanevra de „retragere': genei-
rează de fapt ofensdva viitoare împotriva capitalului privât, dislocat din poziţiile în 
care comunismul de razboi îl retramşase. 

Lenin din pdesă descoperă logica acestui capitalist isteţ şi, în replicile citate 
mai-nainte, mi-a dat cheia acestui personaj cu care, porndnd în „inarche-arrdère" 
spre a-1 descoperi la rîndul meu, am făcut o foarte bogată documentare politica, 
studiind cu atenţie perioada Nep-ului din istoria U.R.S.S., făcînd incursiuni, utile 
pentru realizarea rolului, în problème de ordin economie, înainte de a-1 cerceta în 
viaţa lui de toate zilele. Nu-i puteam stabili datele fizice ori morale pina nu-i pă-
trundeam ideologia. Gvozdilin are un fel de a gìndi logie incît, uneori, mă înşela şi pe 
mine ca şi pe co'miundstul Diatlov. în tdmp ce ccmuniştdi din piesă au uneori în-
doieli şi nu sezisează dintru ìnceput gìndul lui Lenin, Gvozdilin are aerai unui 
cercetător al marxismului, e bine documentait totdeauna, discuta la rece şi e chiar 
de un curai seducător faţă de omul care, o stde prea bine, îl uraçite de moarte. Lui 
Feodor Diatlov îi spune fără ocol : „Nici tu mie şi nicj eu ţie, nu ne-am făcut 
vreun bine în viaţă". Departe de el gfindul de a-1 înşela, arătîndu-i-se cîştigat pen
tru nodle idei, cum ar fi procédât secătura mdc-burgheză. Aceluiaşi cekist îi explică 
gîndiul cel mai intim al lui Lenin, dovedind o perspiœcitate birutală : „Nu^mai proştii 
se bucură că bolşeviccd, cica, dau înapod!... Cît despre Lenin, el spune pe şleau că 
ăsta-i un popas înainte de un salt nou..." 

*** 
După ce Gvozdilin mi-a expilicat astfel, pe îndelete, ce este Nep-ul, am în-

ţeles gìndul lui lucid, treaz, pe care-1 are şi noaptea-n vis. Visul lui Gvozdilin nu 
trebuie socotit sub aparenţa lui convenţionaJă, dimpotrivă el constituie un aspect 
esenţial din biografia personajului. De ce vis şi nu o scena reală, din care să reiasă 
însăsi încercarea de mituire a integrului Feodor Diatlov? Pentru că Gvozdilin n-ar 
mai fi fost atìt de deştept, cum 1-a définit Lenin mai tìrziu, în piesă. Pentru că, ìn 
aparenţă inofensiv, in subconşitdentul său, revedat prin vis, Gvozdilin apare in toată 
urîţenia lui morală ; aci 1-am descoperit hidos, atìt de hidos, ìncìt, cìnd fiica sa Na-
stia îi spune că-1 va strivi ca pe o ploşniţă dacă nu-i face parte din bijuteriile ma-
me-sd, Gvozdilin mi-a apărut asa cum e in reaiitatea lui biologica, plat, cafeniu şi 
mirositor ca o ploşniţă, dar cu simţurile dezlănţuit de atente ca să găsească locul 
pe unde sa se strecoare, să fuga. 

Scena aceasta a „cerceilor cu briliante" mi-a lăsat izul de ploşniţă maiakov-
skiană a personajului, pătrunzînd astfel ìn intimitatea vieţii lui de insectă parazi-
iară. Acurn îi ştiu mişcarea interioară: un om care fuge cu paşi multi şi repezi, ca 
o insectă, ager la minte, dar cu privirile risipite şi multiplicate, dominator cu ad-
versarul care nu-i cunoaşte cusăturile sufletului, dar mie, meschin, concesiv fata 
de fata lui, care-i cunoaşte cutele cele mai murdare ale egoismului său. Omul 
acesta fuge, fuge mereu, de la Moscova in Crimeea, din Crimeea la Moscova, de 
la parter ìn podul casei, din realitate in vis, şi vice-versa, cu uşurinta unui răufă-
cător, de la Odinţovo în străinătate... 
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Dar peste toate, Gvozdiiliin reprezintă il/umea caire apune, §n fata lumia solare 
a ideilor comuniste; însă, o lume care jtie să se apere, repliindu-se, utilizînd for
mel e terenului pe care calca istoria, gata să exploateze orice eroare tactică a adver-
sarului. Gvozdilin este capitalul privât, care-şi tradente ultimele zile îngăduite. Per-
sonajul aneu se salvează fizic, «dar ideea lui moare definitiv, ca oricare alta co-
moară pe care vreun tătar cu numele de Abdilda ar mai ascunde-o sub brazda 
casei sale : capitalul ìngropat nu mai poate rodi... Dac-as putea să realizez pe 
scena un Gvozdilin atìt de autentic, încît — cum spune Lenin lui Diatlov — să 
poată fi expus la Muzeul Revoluţiei, aş fi foarte fericit, caci aş reuşi să demasc 
un tip extrem de periculos, care se plimbă încă liber şi prezumţios, prin Occident ! 

Ion Finteşteanu 

Revoluta şi parfidul mă ajufă 
să-mi élaborez rolul 
Colectivul teatrului nostru şi-a luat sarcina de mare cinste de a juca A 

treia, patetica, ultima piesă din trilogia lui Pogodin, ultima şi cea mai emoţionantă 
pagina din viaţa marelui V. I. Lenin. Piesa noastră încheie trilogia lui Pogodin, 
începută cu Omul cu arma şi continuata cu Orologiul Kremlinului. 

Repetăm de cìteva săptămîni, sub conducerea lui Moni Ghelerter, cu care eu 
mă întîlnesc pentru prima oară în muncă. Majoritatea actorilor sînt tineri, înce-
pînd chiar cu interpretul lui Lenin, Gh. Popovici-Poenaru, proaspăt absolvent al 
Institutului şi cel mai nou angajat al Teatrului National. lata, deci, motive pu-
ternice de emoţie, de ìndoieli, dar şi de entuziasm şi avìnt creator. La numai cî
teva sâptămîni de la prima lectură, rolurile au fost învăţate (primul actor care, 
după cinci repetiţii, n-a avut nevoie de text, a fost — mărturisesc — cel mai 
tînăr şi mai avìntat dintre noi, maestrul Ion Finteşteanu) şi mişcarea terminata 
la toată piesa. 

Spectacolul cu A treia, patetica cinsteşte Teatrul National. Pentru prima 
oară va apărea reprezentată pe prima noastră scena figura lui Vladimir Ilici Le
nin, şi spectacolul va trebui să ni-1 arate aşa cum a fost şi cum continua să tră-
iască şi astăzi in conştiinţa poporului : Lenin, neuitatul, „toată viata noastră cu ma
rea ei lecţie, ferdcirea noastră, tot ce e mai bun şi mai înălţător, tot ce ne călăuzeşte 
in viaţă". 

Eu am fost distribuita în Maria Ilinicina Ulianova, rolul cel mai modest din 
piesă — dacă mă re.'er la text — dar cred că şi unul din cele inai dificile. Mai 
ales pentru mine. Dificil, nu numai pentru că eu pina aoum am jucat mai mult 
travestiuri sau june ingenue de comédie ori dramă, dar pentru că, de data asta, 
am sarcdna sa ìntruchipez figura uneia ddn cele mad active participante la miş-
carea revoluţionară, sora lui Lenin. Mâ emoţionează şi mă cinsteşte întîlndrea cu ea. 
Vorbeşte puţin Maria Ilinicina, şi despre ea se spune şi mai puţin. Nu are „scene" 
ale ei. Dar pentru că povestea cu „roluri mici şi roluri mari" a rămas într-adevăr 
o poveste în care nu mai crede nimeni, afirm, fără să gresesc, că n-am simţit ndci-
odată pina acum, în faţa vreunui rol, atîta teamă, atîta grijă şi atîta dorinţă arză-
toare să nu^mi fie munca zadarnică. 

Aş vrea să dau oîteva date biografice despre Maria Ilinicina. A terminât liceul 
în 1896 la Moscova, a urrnat cursurile superioare pentru fete, a luat parte la cercu-
rdle de autoeducare în asociaţiile studenţeşti ilegale. Din toamna anului 1898, aflîn-
du-se la Bruxelles, a auddat cursurile la Uniiversitatea Noua, apoi, în toamna anu
lui 1899, a fost arestată la Moscova ş.i trimisă sub pază spéciale la Nijni Novgo
rod. Din 1900 este colaboratoare la „Iskra". Lucrează la secretariatul Comitetului 
Centrai al partidului, duoînd corespondenţă cu comitetele şi centrele bolşevice din 
străinătate. Este arestată de mai multe ori şi nevoită să părăsească Moscova ; au-
diază cursurile de la Sorbona, traduce (Scrisorile lui Marx), este redactor responsa-
bil la „Pravda". La al 15-lea Congres al partidului este aleasă imembră a Comite
tului Central şi, în martie 1933, pentru muncă excepţională şi plină de abnegaţie în 
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